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Problema scólei române.i
(Discursul de deschidere, rostit de prof. 

Dr. 1. Blaga, eomisariu consistorial la con- 
ferenţa învăţătorăscă din cercul Sebeşului.)

E recunoscut azi, că poporul ro
mânesc e dotat cu cele mai distinse 
însuşiri şi că în urma acelor calităţi 
înăscute ar puté deveni in concertul 
popórelor din Europa o putere res
pectabilă, de care ar trebui sé se ţină 
cont mai mult le cum se ţine azi.

In privinţa scólei însă poporul ro
mânesc, a dus’o aşa de rău, cât mai rău 
n’au dus’o alte popóie europene, afară 
de cele din Peninsula-Ba^canică.

Duhul vremii ni-a oferit în cele 
din urmă şi nouă pentru ordinea zilei 
chestia şcolară.

Mulţămită împregiurărilor vieţii 
nóstre bisericesci, s’a pornit şi între noi 
Românii gr.-or. din acăstă ţâră o viuă 
agitaţiune cătră causa şcolară. Şi agi
taţiunea acésta, tot mulţămită constitu- 
ţiunii nóstre bisericesci, a apucat adâncă 
rădăcină în stratul poporului. Era şi 
lipsa să câştigăm poporul pentru causa 
şcdlei, căci în cele mai multe părţi 
cela el aveam să aşteptăm susţinerea 
ei, ear’ în altele votul lui avea să de
cidă, ca să ni-se deie câte ceva din 
venitele comunelor ori ale bisericilor, 
pentru folosul scólei.

A fost folositóre mişcarea acésta, 
căci în urma ei ni-am fondat în cele 
mai multe părţi şc0le confesionale, sin
gurele, ce ne pot da hrana sufletéscá 
de lipsă: progresul adevărat.

Dar’ tot deodată cu mişcarea fo- 
lositóre, după care a urmat efectul bun 
în starea nóstrá culturală, s’au produs 
în mijlocul nostru şi stări şi tendinţe, 
cari nu sunt folositóre desvoltării să- 
natóse şi progresului poporului nostru. 
Pe lâogă plante bune şi folositóre au 
crescut în grădina vieţii nóstre şi bu 
rueni netrebnice, cari fiind că s’au în
tărit la rădăcini şi s’au ridicat în sus 
cu cotórele lor, nu numai compromit to
tal recolta, ci ameninţă şi productivitatea 
grădinii.

S’a ivit în sinul poporului nostru 
deoparte o preocupaţiune unilaterală şi 
de altă parte un amestec în viâţa in
ternă a şc0lei, cari se manifestâză azi 
ca nesce scăderi fórte simţitdre.

S’a format un fel de convingere, 
că şcdla e totum factum, dela care de
pinde fericirea neamului nostru. Şi sub 
şcdlă se înţelege instrucţia şi educaţia 
ce se dă între zidurile edificiului şcolar.

S’a prea lăţit credinţa în poporul 
nostru, ca părinţii nici nu mai au nici 
un fel de responsabilitate faţă de ces- 
tiunea educaţiunii copiilor. T0tă sar
cina o cred destinată esclusiv pentru 
spatele învăţătoriului.

Un neajuns mare acesta pentru 
educaţiunea nóstrá naţională.

Celalalt neajuns, nu mai mic, este 
amestecul nechemat al ómenilor în afa
cerile şcolare. Omeni nepricepători şi 
inconscienţi de datorinţa lor de părinţi 
şi de parockieni, în virtutea dreptului 
lor constituţional bisericesc prea se 
simţesc datori a se amesteca în aface
rile şcolare, pe cari nu le pricep, di- 
rigându-le spi-e stricăciunea scopului 
şcolar, şi a se amesteca în datorinţele 
învăţătoriului, ingerându-se de critic al

aceluia spre ştirbirea autorităţii învă
ţă törései.

S’ar crede, că e un bun semn 
amestecul acesta, căci el ar denota in
teresul poporului faţă de causa şcolară.

Un ochiu supei ficial aşa póte privi 
cestiunea.

O privire mai judiţidsă însă îţi 
arată, că nu e amestecul acesta nici 
pe departe îndreptăţit întru tóté şi deci, 
că el nu este decât un semn al abu- 
sului simplu, în care a căzut poporul 
nostru.

Amestecul îu afacerile şcolare este 
fórte jingaş lucru şi recere multă pri
cepere şi simţ bun. Amestecul acesta 
numai atunci póte fi bun şi folositor, 
când familia este eonscie de datorinţele 
ei în ce privesce educaţiunea.

Familia românâscă nu face nici 
pe departe ce ar trebui să facă. Deşi 
este de tot cert, că dacă şc0la în acţi
unea ei nu este ajutorată de tamilie, nu 
póte fi nici ea la înălţimea recerută.

E natural apoi, că şc0la, în feliül 
cum îşi vede azi familia românâscă de 
datorinţele sale şi apoi de pe basa, de 
pe care luerézá şi ea azi, nu póte reá
lisa resultate edificátóre.

Şcdla nóstrá pe terenul educaţiunei 
face deci prea de tot puţin, aşa că cu 
resultatul educativ, ce realisézá ea azi, 
nu ne putem ferici naţiunea, nu o pu
tem vedé desvoltându-se în puterea et
nică, cum ne este visul şi gândul nostru.

Cine merge în mijlocul poporului 
nostru şi observă viâţa lui practică co
mună, acţiunea lui pe teren social, 
moral şi cultural, va găsi, sigur, că se 
lasă fórte mult de dorit. De câte-ori 
nu se esclamă din părţi competente, 
că poporul nostru nu este vrednic de 
dreptul ce i-1 oferă d. e. statutul nostru 
organic, căci nu scie lucra în spiritul 
acestuia. Pentru-ce nu? Pentru-că nu 
are cultura morală de lipsă.

Nu putem zice, că nu progreséza 
în cele materiale şi în cele ale desvol
tării minţii — poporul nostru.

Da da, merge înainte în privinţa 
acésta. Dar’ progresul acesta nu are 
în sine duhul cel sănătos, e prea lip
sit de idealitate şi de moralitate, nu 
are în sine, putem zice, binecuvântarea 
dumnezeâscă. Şi ştiut este că Dzeu nu 
dă binecuvântarea şi darul seu decât 
celui ce duce o viâţă plină şi de cre
dinţă şi de fapte bune. Faptele bune 
îndeosebi, căci ele cuprind şi credinţa, 
sunt acelea, ce asigură plăcerea lui 
Dzeu şi ce aduc după sine revărsarea 
darurilor dzeesci. Faptele bune isvoresc 
însă din inimă curată şi nobilă, din 
cultura inimei

Cultura inimei nu s’a bucurat la 
noi de grija recerută.

Şc0la fâcându-şi datorinţa a des- 
voltat în o măsură óre-care mintea 
poporului nostru, dar’ inima nu. Şi e 
lucru psicholog constatat şi devenit 
de obşte cunoscut, că dacă nu se în
tâmplă desvoltarea paralelă a minţii 
cu a inimei, atunci cultura unilaterală 
a minţii strică vieţii, o face pe acésta 
mai rea de cum ar fi fost fără cultură.

Şi să nu se crâdă, că nu este ade
vărată şî justă plângerea bătrânilor 
noştri, că lumea de acum e mai rea 
de cum era mai înainte.

Să nu se crédá, că acésta plân
gere e numai o înşelare de sine a bă
trânului, care la etatea acésta a sa e

mai rigoros în judecarea vieţii, de cum 
e omul mai tinăr.

Nu, este un mare şi dureros adevăr 
la mijloc.

Răul acesta ni-1 desvălesc azi toţi 
conducătorii poporului nostru. Este ge
nerală dór’ şi plângerea acestora asu
pra modului de gândire şi simţire a 
generaţiunii de acum. In toi felul de 
acţiuni comune ce se desfăşură în si
nül poporului, şi îndeosebi în acţiunile 
pe terenul vieţii constituţionale biseri- 
câsci şi şcolare, unicul teren în care 
este altcum chemat azi poporul a lu
cra cu t0tă libertatea voinţei sale, se 
observă o destrăbălare atât de mare 
şi tendinţe atât de "egoiste si strimte, 
încât trebue să ne temem, că dacă mai 
merge lucrul aşa, nu póte să fie de
parte timpul când o să ne vedem vi 
ţiată íntréga societate românâscă.

Şcdlei nu-i este permis a sta in
diferentă în faţa acestui rău amenin
ţător din viâţa nóstrá naţională. Răul 
acesta, dacă nu este oprit, ne ameninţă 
cu atât mai mult, căci el se lăţesce şi 
apucă putere şi asupra clasei nóstre 
culte. Calea ’i şi este deschisă. Clasa 
nóstrá cultă de azi e formată, după 
cum se ştie, din ţerănime. Omul nostru 
cult a trăit deci în timpul cât se des- 
vóltá, pănă când e fórte accesibil la 
primirea moravurilor din jurul seu, în 
sat, întră ţerani, de a căror viâţă co
mună stă tot aprópe. In multe locuri 
impregiurările determină pe tinărul cult 
a întră chiar în acţiune în favorul ori 
contrariul cutărei partide. E acum nu
mai natural, că acest tinăr ajuns în 
viâţa comună să se manifesteze tot cu 
duh supt din vi6ţa celor deacasă, duh 
ce împinge pe omul nostru cult lazi- 
zanie şi luptă sterilă.

Şi noi trăim însă în neşte timpuri, 
cari reclamă închegarea nóstrá puter
nica, cari recer, ca să fim uniţi în cu
gete. simţeminte şi voinţe !

Ochiul şcdlei nóstre de azi trebue 
să-’şi deie bine séma de situaţiunea în 
care se află viâţa poporului şi să gă- 
séscá jnijlócele şi procedurile speciale 
ce ’i sunt azi ei, ca şc0lă românâscă, de 
lipsă pentru reactivarea problemei sale.

Şi şc0la nóstrá urmăresce dór’ sco
pul : formarea şi cultivarea caracteru
lui moral!

Ce caractere sunt însă acelea, cari 
când se degagiază în viâţa practică, 
comună, contribuesc direct la distru
gerea basei vieţii comune a poporu
lui seu?

Ce morală e în omul care ajuns 
să lucreze pentru scopuri comune, îm
preună cu alţi ómeni, nu ştie decât să 
provóce cârtă, nu ştie decât a-’şi Vali
dba interesele sale personale, ori în 
caşul cel mai bun îngâmfarea sa per
sonală, habar având de interesele mai 
înalte de cari sunt legate vitale con- 
diţiuni de progres şi esistenţă a popo
rului?

Unde să se arăte morala omului, 
dacă nu în viâţa sa comună ?

Dar’ tocmai în viâţa nóstrá co
mună se manifestézá atâtea viţiuri.

Ce folos deci de şcola care ne 
dă asemenea resultate pentru viâţă ?

Unde e efectul ei cel bun, acela 
care face pe om cult şi moral?

Unde este ecuivalentul muncei şi 
al capitalului, ce se cheltuesce azi în 
economia şc0lei nóstre românesci?

Póte-se óre să ne mulţămim cu 
aceea: n’ai ce face, trăim în timpul 
senii doctismului ?!

Ce este acest semidoctism?
Póte el fi causa răului ?
E rău semn despre puterea mo

rală a unui popor, când semidocţii pă
cătoşi croesc spiritul dominant în viâţa 
acelui popor.

Semidocţi toldeuna vor fi dór’!
*

Şc0la va trebui deci să întreprindă 
paşi serioşi pentru moralisarea succe
sivă a poporului si pentru deşteptarea 
şi cultivarea interesului celui adevărat 
cătră causa şcolară.

S’ar crede că preotul are chema
rea acésta.

Cine vede cu ochi sufletesci în na
tura lucrului şi în viâţa poporului, va 
admite că preotul nu póte face ce ar 
dori; va mai admite apoi că resóne 
puternice pretind azi, ca învăţătorii 
noştri să se pună în o relaţiune mai 
strînsă cu poporul, pe basa căreia să 
pótá ei esercita o influinţă mai mare 
asupra lui

învăţătorii noştri trebue să se facă 
dascălii copiilor ca şi ai părinţilor, 
având a căuta modalitatea cea mai 
bună pentru a puté câştiga şi influ- 
inţa spre bine şi pe cei din urmă, ca 
şi pe cei dintâiu.

Prin învăţarea numai a religiunei 
nu putem delâtura răul. A trecut vre
mea, când ne-am mai pută mângâia cu 
credinţa, că învăţând religiune ne pu
tem face religioşi şi în urma acésta 
apoi şi morali. Religioşi şi morali ne 
putem face numai în urma practicării 
şi deprinderii binelui religios şi moral. 
Pentru acest scop trebue să se íncépa 
munca în familie deja şi să se continue 
în şcolă. Scopul însă se póte reálisa 
numai dacă şcdla începe a instrua şi 
familia, câştigându-o, şi dacă ştie cul
tiva în şcolari simţul iubirii şi al res
pectului: basa vieţii morale.

*
învăţătorii să-şi facă o problemă 

sfântă a chemării de a predica des
pre necesitatea educaţiunei în familiii, 
demonstrând poporului, că dacă e, ca 
şc0la să-şi pótá împlini datorinţa sa, 
se recere în mod imperativ, ca familia 
să-şi facă apoi întâiu datorinţele sale în 
ce privesce educaţiunea. Şi să stăruiască 
atât de mult în direcţiunea acésta, 
pănă ínfiltrézá convingerea în popor, 
ca însăşi chemarea învăţătorâscă re
clamă acest lucru, şi pănă când îuvă- 
ţătoriul se impune atât de mult în pri
vinţa acésta în faţa poporului, încât 
acesta să se simtă responsabil de da
torinţa sa, ştiind că ce se face în fa
milie devine controlat în şc61ă. Aşa şi 
e apoi natural să se întâmple, învăţă- 
toriul să se amestece azi în datorin
ţele familiilor, ear’ nu acestea în ale 
învăţătoriului.

Şi nu e vorbă aici de o stăruinţă 
făcută în vre-un an de zile, cu aştep
tarea, ca imediat se se şi vadă efectul 
strălucit, ci e vorba de o problemă, ce 
recere stăruinţă continuă, cum sunt 
în genere tóté problemele de educa- 
ţiune.

Se înţelege, învăţătorii nu vor sta 
în reservă cu cunoscinţele şi cu ca- 
pabilitatea lor, ci vor trebui se ţină 
poporului lecţii, în cari să se deie prin
cipiile de căpetenie de educaţiune.
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că problema acésta este prea grea, Sé j 
se iee lecţii din cărţi ori articole din j 
reviste şi sé se prelucreze după înţele
sul poporului. Ve pun în vedere de 
esemplu cărticica marelui învăţat en
glez Herbert Spencer, „Despre educa
ţiune“, ce se află tradusă şi tipărită şi 
în romănesce în editura „Bibliotecii 
pentru toţi“ la Müller în Bucuresci şi 
costă 30 cr. Cărticica acésta este atât 
de bogată în idei despre educaţiune şi 
instrucţiune, în cât ofere material su
ficient pentru o lungă vreme. Şi atât 
de preţidse sunt ideile cuprinse în 
acéstá cărticică, încât e păcat de D-zeu 
că nu se împărtăşesc în fie-care co
mună, ca să devină cunoscute de fie
care om dotat cu minte şi cu copii.

Eată, domnilor învăţători, o da- 
torinţă pentru D-vostră, pe care fie
care din D vóstrá o póte îndeplini cu 
cea măi mare înlesnire, pentru care 
motiv mă şi simt îndemnat a Vă con
jura, ca să o şi îndepliniţi. Fácénd şi 
numai atât, să ştiţi că aţi făcut férte 
mult.

Dar', se 'nţelege, după ce aţi să- 
menat sămînţa, să îngrijiţi, ca ea să 
şi încolţâscă şi sé créscá şi să deie 
r<5dă.

Discutaţi, la ocasiuni, cu ómenii 
despre ideile comunicate, şi controlaţi, 
ca ele să şi fie observate în lucrarea 
educaţiunii familiare.

Faceti-vé adevăraţi preoţi ai şcâlei I
Autoritatea de lipsă faţă de popo

rul seu nu şi-o póte asigura învăţăto- 
riul pe nici o cale mai bine, decât fă- 
céndu-se controlor în cele ale educa
ţiunii familiare. Şi învăţătoriul are tot 
dreptul să se amestece in treburile 
acestea, pentru-că el este chemat a 
perfecţiona ulterior educaţiunea copii
lor. Şi esti bine să se ştie, că şi fa
milia îşi are responsabilitatea în cestiuni 
de educaţiune, dacă e să i-se céra res
ponsabilitate şi învăţătoriului. Respon
sabilitatea acésta stabilită odată pentru 
părinţi, şi apoi pus odată învăţătoriul 
în posiţia de a-i tot controla şi de a le 
face şi observaţiunile sale în caşuri de 
lipsă, aduce cu sine, că învăţătoriul 
câştigă o putere morală asupra popo
rului.

Nu e uşdră datorinţa de educa
ţiune pusă în sarcina părinţilor. Invă- 
ţătoriul are destulă ocasiune a se ames
teca şi a arăta greşelile şi defectele 
constatate Şi la sat îi este uşor, căci 
el cunósce pe toţi părinţii şi îi şi póte 
întâlni des. Prin acésta însă, natural, 
părintele trebue să devină ascultător şi 
smerit cătră învăţătoriul seu şi să simtă 
un alt interes cătră şc0lă.

Nu-i place nici unui om când îi 
descoperi defectele. Dar dacă acelea 
sunt constatate, omul tace şi devine 
pus la locul seu. Adevărat, învăţătoriul 
să nu-şi ímplinéscá rolul seu cu în
gâmfare, ci cu adevărată iubire părin- 
téscá. Numai aşa se şi póte închipui 
datorinţa acésta a învăţătoriului. Numai 
aşa simte poporul controla învăţătoriu- 
lui chemată şi justă. Aşa numai îşi 
câştigă adevărata putere morală. Aşa 
ajunge să ţină în relaţiunea cea ade
vărată învăţătoriul pe poporul seu, — 
situaţia cea sánétósá şi dorită: să do- : 
mineze mintea şi înţelepciunea asupra 
poporului. Şi numai aşa se deştâptă în 
poporul nostru interesul cel adevărat, 
ce trebue să-l aibă pentru causa şcolară.

Prin acéstá activitate a învăţători
lor şc0lelor nóstre, serealisézá două mari 
resultate bune: 1. se începe a se face 
un pas înainte cătră stabilirea unui ra
port întră familie şi şc0lă, ceea-ce e 
atât de necesar, vrénd să contăm la 
educaţiunea adevărată a poporului, şi 
2. se câştigă autoritatea recerută a în
văţătoriului în faţa poporului seu, auto
ritate, dela care, în deosebi în vederea 
împregiurărilor în cari trăim azi, aş
teptăm fórte mult.

Al doilea moment care ar trebui 
să preocupe azi atenţiunea învăţători
lor români, în vederea situaţiunii în 
care ne aflăm, este modul, cum să

j tracteze pe şcolarii lor, pentru ca să 
I se formeze şi între ei raportul cel ade- 
■ vărat, raportul menit a servi de focu- 

lar al iubirii şi al cuviinţei omeneşti.
Noi Românii nu suntem popor de 

magnaţi.
Noi suntem un element democratic, 

în tótá fiinţa nóstrá.
Avem în inima n0stră, dela fire, 

înăscută multă predisposiţie pentru 
afecţiune, cum rar se mai gâsesce.

Aceste însuşiri sunt fórte de va- 
lóre. Pe basa lor s’ar puté desvolta în 
noi o putere de consolidare, cu care 
ne-am unifica în o forţă etnică unitară 
nedestructibilâ.

Puterea acésta trebuesce însă des- 
voltată.

Familia Românului de azi nu cu
prinde rolul recerut, Şc0la e chemată 
să ne facă serviciul şi în direcţiunea 
acésta, prin tractamentul plin de iu
bire şi prietinos. Tractarea despotică, 
poruncitóre, aspră, îndârgită, militară, 
lipsită de căldura iubirii, ce se prac
tică în general în scólá, nu póte educa 
spiritele în sensul cel adevărat, ci mai 
mult le denaturézá, împedecă desvolta- 
rea voinţei, cultivă renitenţa, îndărătni
cia, şi câte alte defecte social-morale.

Şi consequenţa?
Acésta nu póte fi alta, decât ce 

s'a amintit mai nainte. Şi e natural 
N'a învăţat românul nostru pănă a 
fost mic a stima, a fi cu încredere, a 
iubi, şi a asculta, din inimă; n’a făcut 
deprinderi în privinţa acésta până a 
fost mic, — nu se va puté manifesta cu 
viâţă morală şi ideală nici când e mare. 
Când i-se vorbesce de idealuri iţi răs
punde: „da, dar’ suntem săraci“ , ori 
„da, dar' nu se fac bucatele“.

Românul nostru prea e lipsit de 
tractare cu iubire.

Iubire şi abnegaţiune trebue să se 
insufle in inima Românului.

Unde găsesce copilul Românului 
iubire şi bunăvoinţă? A casă? Ori în 
şc0lă? Aici cel puţin ar trebui. Aici să 
se şi íncépá. +

Iubirea şi ea, ca ori-ce "el de pro- 
ducţiune, se produce din sămînţa ei 
specifică, tot din iubire.

Copilul tractat cu iubire, prietinie 
şi bunăvoinţă, iubire, prietinie şi bu
năvoinţă va manifesta şi el, şi cu aceleaşi 
simţăminte va tracta şi el la timpul 
său pe alţii.

Cine simte odată dulcăţa tractării 
bune, nu se va mai simţi bine fără 
aceea, şi în felul acesta în mod impe
rativ va căuta să o câştige şi să şi-o 
asigure. Acest suflet e pus însă pe ca
lea cea mai bună. Acela va fi în ade
văr ascultător şi supus; nu supunere 
órbá, de frică, ci supunere ce equiva- 
lăză cu iubirea şi respectul. Şi acéstá 
supunere şi ascultare nu ese din inima 
tinrăului nici după ce a părăsit şc0la.

Un asemenea şcolar va mai fi şi 
totdeuna sincer, deschis la inimă. Ya 
avé deci şi ocasiunea a deprinde una 
din cele mai frumóse virtuţi, sinceri
tatea, care fără deprindere din timpul 
copilăriei, nu se póte înrădăcina pu
ternic în inima omenéscá.

Şi ce bine ni-ar fi să avem în 
viâţă ómeni mai sinceri! Ce mijloc di- 

! vin e sinceritatea, când e vorba de ac
ţiuni şi scopuri comune! Dar’ sub o 
tractare bruscă şi îndârgită cum ar şi 
puté fi copilul deschis la inimă ?!

Tractarea bună ajută şi desvol- 
tarea voinţei individuale, care e o pu
tere atât de mare, că pe ea se razimă 
valórea şi valorarea ómenilor, atât ca 
indivizi cât şi ca popor.

Poporul nostru nu are însă des- 
voltată voiuţa la gradul recerut de 
demnitatea naţională. Sigur, împregiu- 
rările istorice, cari au fost tóté ca o 
pétrá grea asupra spiritului românesc, 
pórtá vina acestui neajuns.

Să nu se crédá, că desvoltarea 
voinţei individuale impedecă formarea 
voinţei colective a unui popor. Acéstá stă | 
tocmai în raport au aceea. Din voin- j 
ţele individuale ale singuraticilor mem- j

bri se forméza voinţa comună a po
porului.

Omul în care nu e desvoltată pu
terea voinţei regulate, e condus, în 
lipsa acesteia, de tendinţe provocate 
de motivele momentului. Şi este mare 
deosebire întră ómenii de categoria 
primă şi întră cei din a doua Faptele 
eşite din voinţa la care conlucra tot
deuna şi judecata, sunt valoróse şi se 
adaug la activul neschimbăcios al in
dividului, pănă când cele eşite din ten-’ 
dinţele momentului, se perd în vént, 
fără efecte de valóre.

Sunt fórte multe şi puternice mo
tive, cari ne índémná să introducem 
în şc0lă tractamentul prietinos şi plin 
de iubire.

Acest mod de tractare se potri- 
vesce indeosebi cu spiritul Românului. 
Poporul românesc e dela fire inteligent. 
Inteligenţa respinge totdéuna asprimea 
bruscă. Şi dacă acésta se aplică cu 
puterea, cum se póte aplica la copii 
de şc0lă, ea produce resultate destruc
tive. Nu e, adevărat, aşa de periculos 
cu copilul mai mólé şi mai puţin in
teligent. Se ştie, că cu cretinii trebue să 
fii brusc, dar’ se ştie, că cu ómenii 
inteligenţi, fie şi ne culţi, nu poţi fi tot 
aşa. Copilul neinteligent e tot odată 
şi mai impasibil şi nepăsător, şi deci 
nu este atins de bruscheţâ, cum devine 
cel din fire mai 3ensabil.

O pildă bună ne póte fi nouă şi 
tuturora, şc0la Englezilor, precum şi 
viâţa lor.

Englezii au înţeles pănă acum mai 
bine rostul tractării familiare din par
tea învăţătoriului.

După Englezi vin Şvedienii şi Nor
vegienii, cari de-şi săraci, au ajuns de 
pildă in privinţa instrucţiunii şi edu
caţi unei.

Şc0la acestor popóre aduce azi 
cele mai reale servicii culturii şi pro
gresului şi totdeodată poporului şi ua- 
ţiunei lor.

Când şi învăţătorii noştri vor în
ţelege chemara lor faţă cu poporul 
nostru, precum şi rostul tractării cele» 
adevărate faţă cu şcolarii, vom avé şs 
noi şcolă adevărată şi ne vom întări 
ca popor — pănă atunci nu.

D in  d ie ta  u n g a r á . După discuţie 
de peste o săptămână (în opt şedinţe) asupra 
declaraţiiinii moştenitoriului făcută cu o ari- 
unea căsătoriei sale, s’a votat în fine proiec
tul de lege despre înarticularea declaraţiunii. 
In şedinţa de Vineri ministrul-president Széli 
mai iuând încă odată cuvântul întru apéra- 
rarea proiectului a tăcut destăinuirea, că nu 
asupra lui a trebuit sé se tacă presiune pen- 
tru-ca sé presinte parlamentului acest proiect, 
ci din contră el a trebuit sé lupte contra opi
niei altor factori parlamentari pentru-ca sé 
p<5tă presenta spre înarticulare în legile ţerii 
declaraţiunea moştenitoriului. După discursul 
ministrului president proiectul a fost primit 
în general, având sé urmeze desbaterea spe
cială (pe paragrafi).

R u s ia  c o n tr a  c ă i lo r  f e r a te  b o s 
n ia c e . Ziariul „Rosszija“ din Petersburg 
oeupându-se de planul căilor ferate bosniace, 
recomandă popórel^r balcanice o altă linie 
de comunicaţie „mai comodă şi mai eftină“. 
„Dacă s’ar clădi cale ferată (s’o numim ca
lea ferată a Balcanului) care sé ducă de la Du
nărea de jos pănă la Adriatica, adecă pănă 
la portul muntenegrin Anticari, atunci acésta 
cale ar emancipa de sub dependenţa lor de 
Austro-Ungaria pe tóté popórele balcanice. 
Pentru-că din România pănă la Antivari e o 
distanţă de 600 verste (12—15 ore), din Serbia 
400 (8—12 ore), ear’ din Bulgaria 550 (11—13 
ore). Abstragénd de la faptul, cá aeésca linie ar fi 
cea mai scurtă, e şi mai comod a esporta şi im
porta articiii de comerciu prin portul dela Anti
vari. O cale ferată de 500—600 verste ar eman
cipa deci deodată de sub dependenţa comer
cială a Austro-Ungariei pe România, Serbia, 
Bulgaria şi Muntenegru. Intru realisarea 
acestei întreprinderi va trebui sé iee parte 
activă şi Rusia într’un mod óre-care, cu atât 
mai vertos, că acésta linie ferată ar fi avan-

I tagiósá şi pentru Rusia. Căci atunci legătura 
I între Marea-négrá şi Antivari, prin Bulgaria, 
I ar fi numai de circa 1000 verste (24 ore), 

ear’ între frontierele rusesci şi Adriatica, prin 
Romănia, numai de 1100 verste“ — zice 
„Rosszija u.

La articolul acesta e adaugată si o 
schiţă a căii ferate propuse de Rosszija.

Conferenţa íny. din Făgăraş.
(Fine.)

Asupra prelegerei din limba magiară, 
ţinută în şedinţa de eri, se deschide discu- 
siunea publică.

1. George Cantor alia, că prelegerea a 
fost bună, nu a fost însă potrivită pentru 
anui al treilea de şc0lă, ci ea se potrivea în 
anul al cincilea.

2. Ilariu Comşa ínsé împărtăşesce ve
derile antevorbitorului, şi cere, ca regulele sé 
fie cât mai scurte, cât mai precise şi sé fie 
corect scrise unguresce.

In cât pentru regulele despre subiect şi 
predicat sé ne folosim de cele date în manua
lele de cari ne folosim in şc0lă.

3. loan Capătă cere, că vorbind de zicerea 
simplă, încă dela început sé arătăm elevilor 
forma de zicere simplă şi amplificată, acésta 
cu atât mai vârtos, cu cât din limba ro
mână elevii trebue sé aibă deja clar aceste 
noţiuni.

Conferenţa declară de bună tema 
ţinută, şi prelegétoriului îi esprimă mul- 
ţâmită.
Se pune la ordinea zilei designarea de 

teme pentru conferenţa din anul viitoriu.
Comisariul consistorial este de părerea, 

ca temele ce se vor designa pentru confe- 
ferenţa din anul viitoriu sé se lucreze de 
fie-care învăţătoriu din protopresbiteratele 
cari compun acéstá conferenţa.

Comisariul consistorial va provoca sé 
ţină prelegerea pe care va crede dînsul, toţi 
ceialalţi vor urmări lecţiunea, toţi vor fi apoi 
in stare a vorbi asupra prelegerei, şi o vor 
sei apreţia mai bine.

Georgiu Andron crede, că dacă fiecare 
se va prepara în scris pentru fiecaro temă,

I acésta va da prea mult de lucru învăţători
lor, cari şi aşa mai au şi alte ocupaţiuni, şi 
în timpul de vară trebue sé se ocupe cu 
economia câmpului.

Crede că se ajunge scopul, dacă fiecare 
temă o íucrézá numai un grup de învăţători 
d. e. 4 sau 5.

loan Paicu este neutru vederile espri- 
mate de comisariul consistorial, căci nu se 
cere nici un lucru, care bé nu fi fost petre
cut în anul şcoiar. Fie-care învăţătoriu tre
bue sé mérga la şc0iă cu tema lucrată în 
scris. Nu se póte da deci temă, pe care în- 
văţătoriui în decursul anului sé nu o fi lu
crat. In caşul acesta ’şi pástréza numai ma
nuscrisul, şi vine cu lucru gata la conferenţă.

Administratorul protopresbiteral al trac- 
tului Agnitei Nicolau Moldovanu vorbesce tot 
în direcţiunea acésta. Prin aceea că toţi se 
vor prepara din temele date, ese la ivélá in
dividualitatea fie-cărui învăţătoriu, şi facem 
o controlă mai sigură şi mai conscie. Este 
deci pentru părerile comisariului.

Terminându-se discusiunea se ia con
clusul :

Fie-care învăţător, care aparţine 
districtului acestei conferenţe, are să se 
prepare din temele ce se vor designa, 
pentru-ca provocat fiind se potă ţină pre- 
legei’e de model.
In legătură cu conclusul precedent pen

tru conferenţa din anul procsim se designézá 
urmatórele prelegeri practice:

1. Rehgiune: Parabola .Fiul ră
tăcit.

2. Limba română : Substantivul, 
activul, genuri.

3. Limba magiară, Piesa 27 „A 
ló“ după Abecedariul de Mateiu Voi- 
leanu şi Petru Bod.

4. Istoria patriei: Sfefan cel sfânt.
5. Constituţiunea patriei: comuna 

politică.
6 . Comput: împărţirea.
7. Istoria naturală: Mărul.
8. Geometria: Despre linii.
9. Fisică: Róua şi bruma.
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Tot în legătură cu conclusul penultim 

Se mai designéza ca temă pentru 
conferenţa proximă o disertaţiune des
pre escursinnile şcolare.
La propunerea membrului loan Paicu 

se mai ia următoriul conclus:
Până la conferenţa proximă se va 

formula an plan amăm.nţit al materia
lului pentru anul I de şcolă din fiecare 
obiect de învăţământ. De basă sa va 
lua planul actual cuprins în normativul 
şcolar votat în sinodul din 1882, indi- 
cându-se la fie-care obiect de învăţă
mânt ce ar fi a se mai adauge, sau a 
se elimina din planul actual.

Cu lucrarea acésta se însărcinâză 
propunătoriul loan Paicu, apoi loan 
Capătă şi Mateiu Mateiu.
Deóre-ce de trei ani de zile nu s’au luat 

măsurile cuviincióse cu privire la biblioteca 
şi cassa reuniunei din districtul Făgăraşului: 

Consistoriul archidiecesan este ru
gat a lua măsurile cuviincióse atât faţă 
cu biblioteca, cât şi faţă cu cassa fostei 
reuniuni.
Deórece conferenţele învăţătoresci cu 

mai mult efect şi cu mai mare înlesnire se 
pot ţinâ la finea anului şcolar;

Consistoriul archidiecesan este ru
gat a lua măsurile cuviincióse, ca con
ferenţele proxime să se ţină la înce
putul lunei Maiu, înainte de esamenele 
anuale.
Pentru autenticarea protocólelor celor 

trei şedinţe —
Se alege o comisiune în persóna 

membrilor conferenţei loan Capătă şi 
Nicolau Ludu.
Cu acestea terminate fiind lucrările re

servate acestei conferenţe, comisariul consis
torial punând din nou la inima învăţătorilor 
causa sfântă a şcdlelor nóstre confesionale 
declară închisă conferenţa la órele 1 J/a d. a.

Corespondenţă.
Rusei ori 30 Octobre st. v.

(O sfinţire de şcolă.)
Mica comună bisericâscă Rusciori, apar

ţinătoare tractului protopresbiteral gr. or. Si- 
biiu, a avut la 29 Octobre v. a. c. o fru- 
mösä serbare, anume sfinţirea noului edificiu 
şcolar.

Actul sfinţirei s’a îndeplinit de proto- 
presbiterul traetual loan Papiu însoţit de ad
ministratorul parochial al Rusciorului, Dim. 
Şurean, preot în Cristian.

Presenţi la acâstă festivitate au fost: 
inspectorul reg. şcolar al comitatului Sibiiu 
dl Pintér Gábor, ínvitat anume de represen- 
tanţa comunală, apoi învăţătorii Candid Popa 
din Sibiiu, Nie. Şurean (tiles parorii în Rus- 
ciori) şi Ier. Nemeş din Cristian, Nie. Ylad 
din Mag, şi alţii.

După terminarea serviciului sfinţirei 
apei, şi stropirea şc61ei, şi a credincioşilor cu 
apă sfinţită, dl protopresbiter a ţinut popo
rului adunat o cuvântare potrivită, plină de 
învăţături şi sfaturi folositóre, în care ară
tând folosul cel mare ce ni-1 aduce şc0la pen
tru luminarea minţii şi prin acésta deschi- 
zându-ne calea spre cultură şi progres, îi 
índémná, ca şi în viitor să nu cruţe nici 
timp nici jertfe, unde lipsa cere să pună cu 
toţii umăr la umăr, ca astfel cu puteri unite 
să póta sevârşi şi alte lucruri frumóse şi plă
cute nu numai ómenilor, ci şi lui D-zeu.

După o scurtă pausă, în care s’a esa- 
minat sala de învăţământ şi celelalte adap
tări ale şc61ei, ne-am întrunit împreună cu 
comitetul parochial şi unii fruntaşi din re- 
presentanţa comunală, la o masă comună, 
aranjată în una din încăperile şc0lei.

Conform obiceiului, nicitoastele la acésta 
ocasiune nu au lipsit. Primul s’a rostit din 
partea dlui protopresbiter pentru capul bi- 
sericei nóstre I. P. Sa Domnul archiepiscop 
şi metropolit loan. Inspectorul reg. şcolar îu 
un toast mai lung asigură pe parochieni, că 
dineul va stărui ia înaltul guvern, pentru a 
li-se da gratuit recuisitele de şc61ă necesare, 
precum şi un ajutor de stat la completarea 
salariului învăţătoresc, ceea-ce a făcut plă
cută impresiune asupra celor presenţi. A 
mai vorbit întră alţii neobositul notar local 
dl Sas, închinând în sănătatea dlui protopres
biter traetual şi a inspectorului regesc.

De încheere ţin să amintesc, că unde 
e voinţă şi conducători harnici, acolo se face 
totul ; se înving şi greutăţi cari s’ar páré 
póte de neînvins, şi acâstă a dovedit’o în de 
ajuns micul popor din acésta comună — abia 
vr’o 50 familii — care cu puţin ajutor străin, — 
(mai considerabil amintesc al dlui Al. Lebu din 
Sibiiu, de preste 350 9.) a ridicat un edificiu 
şcolar destul de corespunzătoriu, ba putem zice, 
că ar face onóre chiar şi altor comune mai 
mari. Laudă lor! Tănăsucă.

Ap e 1
cătră colegii cari au absolvat cursurile teolo
gice în Iunie a. 1889 în „Seminariul An- 

dreianu din Sibiiu.
Confom obligământului luat asupra nóstrá 

în 28 Iuniu a. 1889, folosindu-ne de încre
derea iubiţilor colegi, subscrişii ne luăm voie 
a face apel la toţi colegii noştri de odiniórá, 
a le atrage atenţiunea asupra obligământului 
subscris în contractul încheiat la despărţire 
şi a-’i convoca piin acésta la întrunirea co
legială statorită pe 30 Novembre v. 1900. în 
seminariul archidiecesan din Sibiiu.

Răhău — Sohodol — Moeciul inf. 8/21 
Octobre 1900.

Nicolae Cărpenişian, Demetriu Goia,
paroch. paroch gr.-or.

Georgiu Enescu, 
paroch.

N O U T Ă Ţ I
Hirotonire. Clericul absolut Nicolae 

Chirciu, ales paroch în Almaş-Sălişte tractul 
Iliéi, a fost hirotonit Sâmbătă întru diacon, ear’
Duminecă întru presbiter.

#
Hymen. Domnul George I. Hamsea, 

candidat de preot, din Tohanul-nou, şi Dom- 
niş6ra Máriára V. Minişcă din Poiana-Sărată, 
anunţă cununia lor, care se va serba în 11/24 
Novembre, în Poiana-Sărată. Sunt invitaţi 
în special foştii colegi în teologie ai d-lui 
Hamsea. *

Teairn în Hunedóra. Tinerimea ro
mână din Hunedóra învită la petrecerea îm
preunată cu producţiune teatrală, care se va 
ţinea Sâmbătă în 4/17 Noemvrie 1900 în sala 
hotelului d-lui Mihail Rimbaş, cu următoriul 
program : Scrisórea secretă, scenă de I. Vulcan, 
predată de d-şora Maria Dima şi dl Albert 
Schuster; Herşcu Boccegiu, monolog de V. 
Alexandri predat de Un om buclucaş, co
medie într’un act, localisata de d-na M. Baiu- 
lescu. După producţiune dans. începutul la 
7l/ 2 óre séara. Preţul îutrării: de persdnă locul I. 
2 cor., locul II. 1 coróná 40 fii., parter 1 cor., 
galerie 80 fii. Venitul e destinat pentru biserica 
gr.-or. din loc. *

Jâfuirea bisericei din Zlaşti. In
nóptea din 23 spre 24 Octobre n. un rău- 
făcătoriu spărgând zidul şi scoţând gratiile 
de fer dela fereastra bisericei gr. or. din Zlaşti 
a întrat pe fereastră în biserică şi stricând 
zarul lădiţei în care se păstrau banii bisericei, 
a furat 30 coróne, bani adunaţi cu discul şi 
singurul venit al bisericei.

*
Cancelarie advocaţială.Z)/-. Valeria 

Morariu face cunoscut, că. şi-a deschis cance
larie advocţială în Maria-Radna.

*
Coróne eterne. Intru eternisarea me

moriei mult regretatei Alexandrina Schmid 
n. Cunţanu, dómnele Dr. Prunaş şi Ioana 
Rebega au dăruit câte 1 coróná la „fondul 
văduvelor şi orfanilor meseriaşilor români“, 
administrat de „Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu.

*
O fiorósá luptă CU un urs. Iuon Itus 

din Merişor (la Petroşeni) a mers săptămâna 
trecută la pădure unde avea tăietori de lemne, 
şi ştiind că umblă urşi prin pădure, şi-ajluat 
şi puşca cu sine. Intr’o curătură iată vede 
aprópe un puiu de urs mărişor. A tras un 
foc asupra lui, puiul a început a urla şi a 
fugit în tufiş. Omul după el. Dar’ de-odată, 
pe nesimţite, ursóica îl apucă pe la spate, 
cu o brâncă de gât cu una de spate. Omul 
s’a întors speriat spre ea, atunci ursóica haid 
sé-’l apuce de obraz! Cu mare greu a pu- 
tut’o împinge dela sine cât sé nu-’i apuce 
faţa cu unghiile, că atunci era gata cu tóté, 
şi prin o apucătură norocósá, cum ursóica 
îşi căscase gura asupra lui, apucându’-i falca 
din jos, aşa i-a smâncit’o căi-arupt’o! Fiara 
a răcnit una de durere şi cu atât mai fu- 
ridsă voia sé-’l sfîrtice acum cu ghiarele, i a 
şi sfârticat hainele, i-a ghiărat mânile, dar’

de obraz o ţinuse încă departe. De odată, 
fiind cóste, se réstórna, şi hai de-a dura, când 
omul preste uraóicá, când ursóica preste el. 
Intre doi butuci de stejar s’au oprit. Nepu- 
tându-’i face nimic cu gura ruptă, fiara în
cepu sé-’l zdrucéscá în puternicile brânci 
pe nonorocitul şi acuş istovitul de puteri 
Rusu, când spre norocul lui, iată un alt om 
din Merişor, Dan Căpeţi, care auzind sbie- 
răturile şi gemetele, se duce şi-’i afiă. Afiă şi 
puşca plină, căzută ceva mai în sus, şi trage 
o puşcătură norocósá în ur30icâ: lovită în 
spinare scapă din labele dinapoi pe bietul 
Rus, dar’ cu cele dinainte dă nainte a-,1 sfâşia. 
Căpeţi trage al doilea foc, mai de-aprópe, 
în speriile dinainte a ursóicei, şi asta per- 
zându-’şi puterile şi din brâncile dinainte, 
cade cu o urlătură teribilă, şi nenorocita ei 
jertfă s’a putut acum cu greu desface totuşi 
din ghiarele ei. Căpeţi i-a tras apoi fiarei cu 
săcurea în cap câteva şi a omorît’o. („Bunul 
Econom“).

*
Ştiri Jllérunte. In Pecica (diecesa Ara

dului) a fost ales paroch Savu Tămăşdan, 
pănă acum paroch în Pauliş. — Paul Smeu, 
căpitan în pensiune, a réposat Marţi înViena 
în etate de 54 ani.

C ă r ţ i  ş i  r e v is te

Au apărut:
Patru călindare pe anul 1901, tóté în 

editura librăriei W. Krafft în Sibiiu, anume:
„Amicul Poporului“, calendar ilustrat 

pe anul 1901, întocmit de I. Popovici. Acest 
calendar pentru familie iese acum în al 41-lea 
an, în anii din urmă a adus însemnate îm
bunătăţiri şi a devenit în adevăr amic al tu
turor familiilor, în cari a întrat.

Din cuprinsul acestui călindar remar
căm urmátórele:

Mormântul lui Cain, poesie de Ciru Oe- 
conomu. — Biografia metropolitului Victor 
Mihályi de Apşa, cu portret. — Zarva dela 
Paraipan, legendă istorică de V. A. Urechiă. 
George Lazar, cu ilustraţiune. — Despre tu- 
berculosă. — Aron Densuşianu. — Un dom
nitor model — Istoria Burilor, cu multe ilus- 
traţiuni. — Cronica anului, bogat ilustrată. 
Calendar perpetuu. — Şematism statistic al 
Românilor din Ungaria. — Vr’o 10 alţi ar- 
ticoli, şi poesii de Lecca, Maria Cioban etc. 
Preţul 60, cu trimiterea francată 70 fii.

„Posnaşul“, calendar umoristic ilustrat 
anul VI., cu mulţime de gravuri şi carica
turi escelent reuşite. Costă 50 fii , cu trimi
terea francată. 60 fii.

„Calendariul Sáténuluia e cel mai ieftin 
calendar românesc menit pentru popor şi ori 
ce om sciutor de carte, are cuprins instruc
tiv cu multe ilustra ţiuni şi costă numai 25 fii., 
cu trimiterea francată 30 fii.

Calendar (K&aeha&pio) pe anul de obşte 
1901, anul CIX. Calendar cu litere cirile 
(mai nainte editura lui Closius), oferă şi ce
lor ce nu cunosc litere latine o lectură fru- 
m0să şi instructivă, şi costă 40 fii., cu tri
miterea francată 45 fii 

*
„Candela“, fóie bisericéscá literară, re

dactată în Cernăuţi de prof. Dr. Emilian Vo- 
iuţchi şi Isidor Vorobchievici, — Nr. 10 pe 
Octobre. Pe lângă diverse ştiri şi comuni
cate de interes bisericesc şi câteva predice, 
are şi următorii articoli:

Argumentul cosmologic şi fisico-teologic 
sau telaologic pentru esistenţa lui D-zeu, cu o 
introducere despre argument ele pentru esis
tenţa lui D-zeu în genere“, de Dr. Găina. 
„Dogma despre incarnaţiune după doctrina 
bisericei ortodoxe“, de Dr. Saghin. „Indica- 
ţiuni practice cum sé procédá înveţătoriul la 
împărtăşirea învăţământului din religiune pe 
basa catechismului mic tn clasa I. şi a II. a
şcâlelor primare“, de Bendas.

*
„Revista Economică“, redactată în Si

biiu sub direcţia lui Dr. C. Diaeonovich, 
Nr. 11 dto 10 Novembre n., având următo
riul sumariu: Distribuirea profitului net la 
băncile nóstre în anul 1899, Societăţile 
nóstre comerciale ; Revisiuni de registre; 
Situaţiunea economică a ţerilor de sub co- 
róna Sfântului Stefan în an. 1899. Decisiuni 
curiale : Dreptul de opţiune asupra acţiuniior ; 
Numirea trassatului în cambiu; Puterea de 
dovadă a registrelor comerciale. Situaţiunea 
agricolă ; Reuniunea econ. din Orăştie; Con
gresul agrarilor maghiari; Maşini şi recuisite 
agricole; „însoţirea centrală pentru valorisa-

rea laptelui“. Situaţiunea financială. Abre- 
viaţiunile oficiale pentru „Coróne“ şi „Fileri“; 
Reserva metalică a băncilor mari de emi
siune ; Schimbarea şi rebonificarea bancnote
lor defectuóse; Lipsa pieselor de zece şi 
cinci coróne; Piesele de cinci coróne; Mo- 
netisări în anul 1901; Cassa de păstrare po
ştală r. u., — şi diverse ştiri şi comunicate de 
interes economic şi financial. Intră listele 
tragerilor la sorţi are şi lista oficială a câş
tigurilor loteriei pentru Casa naţională.

Notă.
O noraţii p aroch i ş i a d m in is tr a 

to r i p a ro ch ia li în c ă  n ’au  r e a ş te r n u t  
fa s iu n ile  p r iv itóre  la  în tr e g ir e a  do- 
ta ţ iu n ii  d in  p a rtea  s ta tu lu i. F iin d că  
fin a lisa rea  a c e ste i în tr e g ir i n u  m a i 
p ó te  fi a m â n a tă , o fic iile  p rotopo-  
p e sc i co n cern en te  su n t  p o ftite  a  s tă 
rui, ca  ce l m u lt  în  term in  de 6 z ile  
c ó le le  de fâ siu n e  sé  se  p r e s in te z e  
la  V en era tu l C on sistor iu , sp re  a  n u  
s e  e sp u n e  c â t  p en tru  tr e c u t  r e sp e c 
t iv ii  p aroch i la  e v e n tu a la  perd ere  a  
în treg irii.

Măgina, ppresb. Alba-Iulia, Când. Suciu
6504.

Buduş, ppresb. Bistriţa, Gr. Popovici
6607.

Caila, ppresb. Bistriţa, vacantă (Ales. 
Boer) 6505.

Galaţi, ppresb. Bistriţa, vacantă (Vas.
Naşcu) 6600.

Finteuşul mare, ppresb. Cetatea de 
pétrá, Şt. Dragos 7183.

Agribiciu, ppresbit. Cluş, vacantă (T. 
Roşescu) 6495.

Ginrcuţa, ppresb. Cluş, Gav. Crainic
6291.

Ciceu-Corabie, ppresb. Deeş, vacantă 
(Herman) 6432.

Ciceu-Giurgeşti, ppresb Deeş, Const. 
Bodea 6428.

Ciceu-Haşmaş, ppresb. Deeş, D. Păl- 
tinean 6612.

Ciubanea, ppresb. Deeş, Gr. Crăciunaş
7156.

Curtuiuş, ppresb. Deeş, vacantă (T. Her
mann) 6430.

Esc, ppresb. Deeş, I. Goron 6924. 
Gârbou, ppresb. Deeş, T. Purdean,

6602.
Goştila, ppresb. Deeş, Teod. Hermann

6431.
Magója, ppresb. Deeş, Victor Cupşa

6925.
Muncel, ppresb. Deeş, Gavriil Goron

6288.
Negrileşti, ppresb. Deeş, Vas. Bodea

6429.
Almaşul-de-mijloc, ppresb. Geógiu, los. 

Hancheş 7171.
Alma, ppresb. Mediaş, I. Almăşan. 
Armeni, ppresb. Miercurea, V. Bratu,

6912.
Beşinâu, ppresb. Miercurea, I. Popu,

6894.
Bogat, ppresb. Miercurea, V. Réulea,

6629.
Jina, ppresb. Miercurea, D. Pamfiloiu,

6930.
Jina, ppresb. Miercurea, vacantă, 7243. 
Vurpér, ppresb. Sebeş, loan Stanca 6986. 
Ocna-inf. ppresb. Sibiiu, Is. Popa.
Jacul român, ppresb. Sighiş0ra, vacantă,

6914.
Apaţa-Ormeniş, ppresb. Treiscaune, loan 

Hamsea, 6006.
Arini, ppresb. Treiscaune, loan Bucşa. 
Belini, ppresb. Treiscaune, vacantă. 
Poiana-Sărată, ppresb. Treiscaune, I. Ol

tean, 6018.
Banabic, ppresb. Turda, I Hiescu. 6927. 
Feldióra, ppresb. Turda, E. Negrea. 
Grind-Cri8tur ppresb. Turda, V. Stă- 

nescu 7081.
Murăş-Ludoş, ppresb. Turda (vac.) T. 

Ciortea 6993.
Turda, ppresb. Turda, S. Bologa 6997. 
Brad, ppresb. Zarand, V. Dămian, doué. 
Ormindea, ppresb. Zarand, S. Băcilă

8811.
Mihăileni, ppresb. Zarand, vacantă 7252. 
Ţebea, ppresb. Zarand, I. Tisu 6655.
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Nr. 549—900. [218] 1—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea postului de pa- | 

roch în parochia de clasa IlI-a O c o - 
1 i ş u 1 - m i c , protopresbiteratul Lup- 
şei, se escrie nou concurs cu terminul 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Tel. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în cólele B. 
pentru întregirea venitelor preoţesci din 
partea statului.

Informaţiune pot lua concurenţii 
dela comitetul parochial ori dela ofi
ciul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a'şi aşterne cererile concursuale în ter
minul defipt şi instruite după prescri
sele normelor bisericei nóstre din vi- 
góre, la subsemnatul oficiu protopres
biteral.

Cei ce vor reflecta la acest post 
au sé se presinte la biseiică în o Du
minecă sau serbătore, până la alegere 
ca sé facă cunoscinţă cu poporul şi 
referinţele locali.

O f e n b a i a (Offenbánya) la 4 Oc- 
tobre 1900.

Oficiul protopresbiteral rom. gr.- 
or. în conţelegere cu comitetul paro
chial.

l o a n  D a n c i  ii
protopresb.

Nr. 557—900 [217] 1—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea postului de ca

pelan lângă parochul loan Nicóra din 
L u p ş a de clasa III, în protopresbite
ratul Lupşei, în sensul resoluţiuuei V. 
Consistoriu din 21 Martie a. c. Nr. 
2604. B. se escrie din nou concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publi
care în fóia „Tel. Rom“. —

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt jumătate venitele parochiali 
fasionate la cólele B. pentru întregirea 
salariului din partea statului, despre 
cari concurenţii 'şi pot lua informaţiune 
dela comitetul parochial sau dela oficiul 
protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post 
să-’şi aştârnă cererile concursuale la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în 
terminul defipt, şi instruite cu docu
mentele recerute de normele din vi- 
góre.

Reflectanţii sunt învitati a se pre- 
senta în o Duminecă sau sérbátóre la 
biserică până la ziua alegerei pentru 
a face cunoscinţă cu poporul şi refe
rinţele locali.

Of e n b  ai  a, în 3 Octobre 1900.
Oficiul ppresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parochial.

l o a n  D a n c i i i
protopresb.

Nr. 686/900 [219] 1—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de pa- | 
roch în parochia de clasa a IlI-a „Ä1- 
m a ş u l  de m i j l o c “ din protopresbi
teratul Geógiului, se deschide concurs 
cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post, sunt cele fasionate în tabela B, 
pentru întregirea venitelor preoţesci 
dela stat, despre cari concurenţii ’şi pot 
lua informaţiuni dela comitetul pa
rochial séu dela oficiul protopresbi
teral.

Cererile instruite conform norma- 
lor în vigóre, sunt a se adresa până la- 
terminul sus indicat la:

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Geógiului.

H o n d o l  12 Octobre v. 1900.

V a s i  l i  i i  P l p o ş
protopresbiter.

M u s i c a l e
Catíiióge se trim it

g r a t i s
şi franeo pen tru

O l a T r i r e
H arm onium

■ \7 " io l in .e
Cello

O i t e r e
Kam m erm usik

O r c l t i e s t r e
G hitare

C â n t e c e
H um oristică

C o m r i
Duete, T erzete

S tlC L d -ií
etc. etc. [214] 3—3

O T T O  M A A S B
Deposit şi asortiment de musicale 

VI E X A
VI/2, Mariahilferstrasse 91.

Declaraţiune publică!
Subsem natul a te lie r a rtis tic  de p o rtre te  a 

decis —  p en tru  a  fi d ispensat de dem isionările 
neplăcute ale  p icto rilo r sei em inent cualificaţi în 
a rtă  şi pentru  a-i puté ocupa şi mai departe  — 
a renun ţa  pe un timp scurt şi numai până la re
vocare la  ori-ce venit sau profit.

Noi liferăm  a .z . [215] 2—25

pentru numai II. 7 50
un portret în mărime naturală

bust (Brustbild) 
dimpreună cu rame elegante barock

cari valoréza cel pu ţin  30 fl.
Deci cine voeşte a-şi comanda p o rtre tu l seu 

sau al femeiei sale, al copiilor, al părin ţilo r, al 
vre-unei surori sau al unei alte rudenii, fie deja 
ch iar şi m drtă ori apoi al vre-unui prietin  are  de 
a trim ite  num ai fotografia respectivă, indiferent 
în ce pos ţiune e făcu tă  şi p rim eşte în decurs de 
14 zile un p o rtre t, care de sigur îl va surprinde 
şi m ulţăm i pe deplin.

L ad a  p en tru  trim ite rea  portretu lu i se va 
socoti cu preţu l cât ne costă pe noi. Comandele 
cu acluderea fotografiei, care  se va re tu rn a  in tactă 
cu po rtre tu l desem nat, se esecută trim iţendu-se 
hanii an tic ipativ  sau pe lângă ram bursa.

P e n t r u  e s e c u ta r e a  e m in e n t  a r t i s t i c ă  şi 
f id e lă  se  g a ra n te z : ! .

jŞ®"" Sute de epistole de recuuoscinţă şi 
m ulţum ire stau la d isposiţiunea publică şi la  cerere 
se trim it ori şi cui. ' t l 'J i j

K u n st-  P o r trä t-A n s ta lt  
.KOSM OS*

Viena, VI, M ariah ilfe rstrasse  Nr. 116.

Dr. Alexandra N. Stravoiu
şi-a deschis cancelaria advocaţială în
[213] 2 -3  S z á s z - S e b e s

(Piaţa cea mare Nr. 15.)

iii

N O U ! P r ©  1 9 0 1  N O U !
a apărut:

CalencLariul
W F  archidiecesan,

neapărat de lipsă pentru ori-ce preot şi învăţătoriu.

Preţul unui exemplariu 5 0  UI., cu Şematism 8 0  III., +  porto
postai IO  fii.

L ibrăria  a r c h id ie c e sa n ă
S i  M iu .

ir

P e n t r u  p a c i e n ţ i i  d e  s t o m a c h !
T u tu ro r  cari în urm a recelii ori a  p rea  m aréi îm povărări a  stom achului sau prin  consum area 

de m âncări greu de m istu it p rea  reci ori prea  calde sau p rin  un  tra iu  neregulat ’şi-au contras 
bólé de stomach, p recu m :

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recom andă un bun m ijloc de casă, ale  cărui re su lta te  escelen te  de m ulţi ani sun t deja p ro 
bate. A cesta  este :

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
I A cest viu este  p rep ara t din buru ien i renum ite şi recunoscute ca tăm ăduitore, cu vin bun ; B  

în tă reş te  şi invioréza organism ul de m istu ire al omului, Vinui de buruieni de lă tu ră  contur- ä  
* * baţiile  de m istu ire ai iufluinţeză pu tern ic  asupra  nouei form ări de sânge sănătos. *  * ®

P rin  în treb u in ţa rea  reg u la tă  a  vinului de buru ien i bóléié de stom ach vor fi curate  încă în 
form are. Se nu  Întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: d u r e r i  de  cap , 
r îg ă e l i ,  a r s u r i  î n  s to m a c h , in f la m a ţii ,  a m e ţe l i  cu v o m ă r i ,  cari la  pacienţi cu suferin ţe  înve
chite ap ar cu a tâ t m ai vehem ent, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni.

P f i r K Î Î n p t i i l P  ?u u rm ările  lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de inimă,
U U I I O l i p u ţ l l l b  i n s o m n i e ,  p recum  şi conglom erarea sângelui în ficat, sp lină  şi su fe

rin ţe le  hem oroidice de m ulte-ori se de lă tu ră  iute cu vinul de buruieni. Vinul de buruieni d e lă tu ră  
m istu irea  g rea  şi depărtezi* p rin  un scaun uşor m aterii strica te  din sfomaoh si intestine.

F aţa  p a iid ă  ş i  s la b ă , a n em ia  ş i s lă b ic iu n ile
m istu iri re le  a form ării insuficiente de sânge şi a stării bolnávicióse a ficatului. L ip s a  d e  a p e t i t  
şi r e a u a  d i s p o s i ţ i e ,  precum  şi d u r e r i l e  d e  c a p  şi n o p ţ i l e  p e r d u t e  (insomnie) consumă 
adeseori încetu l cu Încetul m utte persóne. Vinul da burueni dă’ slălutei pu teri de tra iu  un nou şi 
próspSt im puls. V iuul de burueni m ăreşte apetitu l, a ju tă  m istuirea şi n u trii ea, uşurâză form area 
şi schim barea  m ateriei, în lesneşte form area sângelui, calm âză nervii escitaţi şi creăză nouă v o e  
d e  v ib ţă .  N enum ărate scrisori de recunoscin ţă şi m ulţăm ită dovedesc acestea.

M a r tin , lb a ş fa le u , B a s n a , A g n ita  C incu -m are, B o h o lţ, F ă g ă ra ş , B e c le a n , C â m p u lu n g , B îm n ic -V â lc e a , 
C u d jir , O r ă ft ie , D eva , H u n e d o a ra , H a ţeg , L u n e a n i, F u j ,  O kaha , F onor, A lb a - lu l ia  etc. — precbm  şi 
în tó té  celelalte  localităţi mai m ari şi mai mici din A rdél, U ngaria  şi A ustria .

Farm aciile  din Sibiiu trim it 3 şi m ai m ulte sticle de vin cu p re ţu rile  originale in tóté loca
lită ţile  din A ustro-U ngaria.

S Ä “ Păziţi-ve de falsificări!
Se se câră  anum it:

Vlaml de buruienii a l lu i H u b e r t  ITllriel*.
V inul meu nu este o m edicină secretă. P ă rţile  lui constitutive s im t : Vin de M alaga 450 0 

T  Spirt de viu 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de cireşe 320,0 
y  Coacăză, Aniş, R ădăcină „H elen“, iarb a  feru lu i am ericană, R ădăcina „E n tian u s“, „K alm us“ â 10,0. 

............un. dem. [216] 2 — 11T óté aceste se am estecă.

Farmacia lui F. I. K. Hotter la st*. Iosif, Wieu, X II/3 Scüönbrunncrstrasse 183.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6 . —, Va Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără se vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi in contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Fluidul lui H otter . ,T ra in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.Preparate péntru veterinari, cele mai 

bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Se sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primâscă altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király uteza 12.

Praful da porci a  lui Hotter. |
Nr. I şi II

1 kg. . . ’. fl. 1.20
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta |g 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

Praful nutritor a lu r  Hotter,
pentru cai şi vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.
H Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
j ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 

li a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
I de ficat şi de nervi.

M ijloc în co n tra  C olicei a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 57 —104

I  A lifia lui H otter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
■ Vi Cutie cu fl. 2 . Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
fi chiar şi după 4—6 săptămâni. (boală învechită).

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


